

постсоветском пространстве этот термин стал широко использоваться и в связи с этим появляется новое словосочетание — «классический университет».

## У ИСТОКОВ СИСТЕМЫ ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ И УКРАИНЕ

К.Г. Васильев

Развитие медицинской науки в дореволюционной России происходило на территории страны неравномерно. Оно было сосредоточено в крупных научных центрах, как правило, совпадающих с университетскими городами. Каждый из научных центров имел свою инфраструктуру и состоял из ряда элементов, среди которых совершенно обязательными были медицинский факультет университета и формальные и неформальные объединения врачей и ученых (врачебные общества, научные школы). Научные центры представляли собой динамические научные системы с определенной структурой и сетью внутренних и внешних связей, определяющих внутреннюю устойчивость центра и его положение в большой системе отечественной медицинской науки и образования. Формирование этой системы началось в начале XIX столетия, когда вышел Указ «Об учреждении учебных округов», подписанный Александром I в январе 1803 г. Согласно Указу вся территория Империи делилась на шесть учебных округов: Московский, Петербургский, Казанский, Виленский, Дерптский и Харьковский. В каждом округе должен был быть университет. В трех округах: Московском, Виленском и Дерптском университеты уже существовали. В Казанском и Харьковском их срочно организуют. В Петербурге же ещё в конце XVIII века была открыта Учительская семинария, преобразованная в 1803 г. в Педагогический институт, кроме того, там была Медико-хирургическая академия (с 1881 г. Военно-медицинская академия) и поэтому с открытием университета не спешили.

На Украине (в границах Российской империи) первый университет был открыт в 1805 г. в Харькове, второй - в 1834 г. в Киеве и через шесть лет, в 1840 г., при нем учреждается медицинский факультет, занятия на котором стали проводиться в осеннем семестре 1841 г. Университеты открывались по мере создания учебных округов и были составными частями (элементами) большой, единой системы медицинского образования и науки страны. Третьим по времени создания был Новороссийский (Одесский) университет, учрежденный в 1865 г., но без медицинского факультета, открытого только в 1900 г.

Создание университетов имело исключительное значение для развития отечественной науки и образования. Говоря об отечественных университетах, К.А. Тимирязев писал: «Они служили центрами, к которым притягивались новые свежие силы и посредством которых наука проходила в действительное прикосновение с обществом». Университеты быстро стали очагами культуры и науки, подлинными центрами просвещения народа.

Организация университетов имела огромное значение и для развития медицинских знаний и подготовки медицинских кадров в России. Медицинские факультеты были основанием и побудителями для создания формальных и неформальных объединений врачей. Профессора и преподаватели университетов были организаторами новых, специализированных отделений в больницах, прозектур, лабораторий, возглавляли комиссии по борьбе с эпидемиями.

Университетские центры входили как части (элементы) в единую общегосударственную систему медицинской науки и образования, объединяемую не только связями административного порядка, но и постоянными, прочными научными связями университетов между собой.

Установлению тесных научных связей между отечественными научно-медицинскими центрами способствовала практика переводов профессоров из одного университета в другой. Так, например экстраординарный профессор направлялся в другой университет при появлении там вакансии ординарного профессора или адъюнкт после защиты диссертации на вакантную должность профессора.

Исключительное значение в установлении научных связей между университетами имела деятельность научных школ, они были как бы узлами научных связей, на них замыкались связи, идущие от ранее возникших научных центров, и из них исходили новые призывы (импульсы) к обмену научной информацией и формированию научных связей.

### **УЧРЕЖДЕНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА В УНИВЕРСИТЕТЕ СВ. ВЛАДИМИРА (КИЕВ) КАК ЧАСТЬ ЕДИНОЙ РЕФОРМЫ МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В 40 - 60-х ГОДАХ 19 ВЕКА**

**Л.Е. Горелова**

О создании в 1841-1842 гг. медицинского факультета в университете Св. Владимира (Киев) существует достаточно много публикаций, написанных как историками отечественного высшего медицинского образования, так и историками университетского